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１．試験開始の合図があるまで，この冊子の中を見てはいけません。
２．放送の指示にしたがって，解答用紙の指定された場所にQRコード

シールをはり，受験番号・氏名を記入してください。受験番号・
氏名は表と裏の２ヶ所に記入らんがあります。

３．試験時間は 50 分です。
４．問題冊子は，１ページから８ページまで印刷してあります。試験

が始まったら最初に確
かくにん

認し，足りないページがあったら申し出て
ください。

５．解答用紙は両面印刷で１枚あります。
６．答えはすべて解答用紙に記入してください。
７．試験が終わった後，問題冊子・解答用紙とも回収します。
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　次の文章を読んで，後の各問いに答えなさい。

　共子さんと立子さんは，総合学習の一
いっかん

環として，リサイクルについて学ぶためにゴミの

分別をしています。

立子：一日分のゴミってたくさんあるんだね。
共子：中学生と高校生あわせて 2000 人もいるからね。
立子：これ全部飲み物のゴミだけど，一日にけっこう飲むんだね。
共子：そうだね。
立子：飲み物の容器って，いろいろな種類があるけど何でかな？ 全部同じものにすれば

いいのに。分別するのが大変。
共子：①ペットボトル，アルミ缶

かん

，スチール缶って３種類あるからね。分別するのは大
変だよね。たしかに全部同じものにすれば分別しなくてもよくなるね。

立子：最近はほとんどの飲み物がペットボトルになっているから，全部ペットボトルにす
ればいいと思う。

共子：でも，海洋プラスチックの問題もあるから全部ペットボトルにするとそれはそれで，
ゴミ問題は解決されないかもしれないよ。

立子：そうかな，分別する種類が減れば簡単にリサイクルすることができるから，海にプ
ラスチックが捨てられることもなくなって，問題解決になると思うけど。

共子：どうだろうね。とりあえず，分別してしまおう。

　共子さんと立子さんは，1時間ゴミを分別したところ，スチール缶は１袋
ふくろ

，アルミ缶は

２袋，ペットボトルは４袋になりました。

先生：お疲
つか

れさま，だいぶできたね。車に積んでリサイクルセンターに持っていこうか。
ペットボトルの量が多いから先生が先にそれを持っていくね。アルミ缶とスチール缶
は二人でお願いします。

共子：私は，（　　②　　）を持つね。
立子：ありがとう。
先生：スチール缶は１袋か，最近は③スチール缶の飲料も少なくなってきたからね。缶

コーヒーも最近はスチール缶からアルミ缶にかわっていたからおどろいたよ。

　共子さんと立子さんは，先生と一
いっしょ

緒にリサイクルセンターに移動し，分別したゴミをわ

たしてリサイクルセンター内を見学しはじめました。

センター長：きちんと分別してくれてありがとう。分別されずに出されることも多くある
んですよ。
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共子：学校内だけでも，すごく大変だったのに。分別されていないと，ここで分別するの
は大変じゃないですか？

センター長：今は，自動ゴミ選別機があるからそんなに大変ではないですよ。
立子：そんなことできるんですか？ 見てみたい。
共子：どうやって自動で分別しているんですか？ AI とかですか？ 

センター長：スチール缶とアルミ缶の④性質のちがいを利用して分別しています。ちょ
うど動くところだから，あちらを見てください。奥

おく

からアルミ缶とスチール缶
が送られてきていますね。その上で，磁石でできたベルトコンベアーが回って
います。このベルトコンベアーに反応しない缶はそのまままっすぐＡの箱へ行
き，反応した缶が横へ移動しＢの箱へ落ちます。

アルミ缶とスチール缶アルミ缶とスチール缶

AA

BB

自動で選別される自動で選別される

磁石でできている磁石でできている
ベルトコンベアーベルトコンベアー

（リサイクルセンターにて撮
さつ

影
えい

）

共子：すごい。どんどん分別している。手で分けるのが，大変だったのに。
センター長：スチール缶とアルミ缶は分別後，それぞれ圧縮して再生業者へわたしていま

す。ペットボトルも圧縮して，わたしています。
共子：再生業者では，どうやって再生するんですか？

(リサイクルセンターにて撮影)

センター長：アルミ缶は，約 700 度の高温の炉
ろ

で一度とかして，インゴットという金属の
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かたまりにして再び製品材料として利用します。ペットボトルはいろいろな方
法でリサイクルされています。まず，細かくくだいた後，フタをとめていたリ
ング部分とボトル本体部分を，⑤水を利用して分離します。ボトル本体部分は，
約 300 度でとかして，⑥主にポリエステル製品へと生まれ変わります。また，
素材のちがうリング部分も別の製品へ生まれ変わります。

立子：リサイクルって大変ですね。新しく作った方が簡単にできそう。
センター長：いや，アルミニウムを最初から作るのはとても大変なんですよ。アルミニウ

ムの原料って知っていますか？
共子：（　　⑦　　）ですよね。
センター長：そのとおり，貴重な（ ⑦ ）を水酸化ナトリウム水

すいようえき

溶液に入れて不純物を取
り除き，水溶液からアルミニウムの化合物を取りだして，約 1000 度で加熱す
ると純白のアルミナ（酸化アルミニウム）というものが取り出せます。そのア
ルミナを約 1000 度の氷

ひょう

晶
しょう

石
せき

の融
ゆうかい

解液
えき

にとかして，電気分解するとアルミニウ
ムになります。つまり熱と電気を使って，アルミニウムができるということで
すよ。

立子：難しいですね。ただ，アルミニウムを新しく作るのは大変ということはわかりま
した。

センター長：だから，リサイクルします。日本ではⒶアルミ缶の約 98 ％はリサイクルさ
れています。

共子：ほとんどがリサイクルされていますね。
センター長：アルミ缶の回収は，日本ではかなり定着してきました。回収されたアルミ缶

が再びアルミ缶になるのは約 63 ％で，ペットボトルが再びペットボトルにな
るのは約 13 ％です。アルミ缶は⑧循

じゅんかんがた

環型容器として再び注目されはじめてい
ます。

立子：もしかして，ペットボトルをすべてアルミ缶にした方が海洋プラスチック問題も解
決できるのかな。

センター長：それは，１つのアイデアとしてはいいですね。
共子：立子さん，今度アルミ缶の魅

みりょく

力についてまとめて，発表してみようよ。
先生：それはいいですね。ＳＤＧｓの一環になりますね。がんばってまとめてみましょう。

　共子さんと立子さんは今回学んだことを資料にまとめ，ⒷＳＤＧｓの活動としてクラス

で発表することにしました。

会話文はここまでです。

次のページの各問いに答えなさい。
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問１．文章中の下線部①「ペットボトル」は，何から作られていますか。主な原料を次か
ら１つ選び，記号で答えなさい。

ア．水銀　　　イ．樹液　　　ウ．海水　　　エ．石油　　　オ．牛乳

問２．文章中の空らん（ ② ）について，軽い方を運びたいと考えている共子さんは，ア
ルミ缶とスチール缶のどちらを運ぶと考えられますか。（ ② ）にあてはまる缶はどち
らか書きなさい。また，共子さんが運んだ缶のおもさの合計は何ｇになるか答えな
さい。ただし，アルミニウムの密度は１cm3 あたり 2.7 ｇ，スチール（鉄）の密度は
１cm3 あたり 8.0 ｇです。今回は計算をするため，１袋あたりの缶の数は 50 個，１
缶あたりの金属の量は，アルミ缶は 5.0 cm3，スチール缶は 3.5 cm3 とします。また，
共子さんは持ち運びやすさは考えず単純におもさだけを考えたことにします。

問３．文章中の下線部③について，一部の飲料メーカーには，より利益をふやすため容器
をスチール缶からアルミ缶へかえている動きがあります。この動きによって，どのよ
うにして利益がふえるのか説明しなさい。

問４．文章中の下線部④について，箱Ａと箱Ｂのどちらにスチール缶が入りますか。記号
で答えなさい。また，選んだ理由をスチール缶とアルミ缶の性質の違いに注目して書
きなさい。

問５．文章中の下線部⑤について，ペットボトル本体とフタをとめているリングは水を利
用して分離することができます。ペットボトル本体とリングを細かくくだいたものを
水の中に入れるとどのようになりますか。図と文章で簡単に説明しなさい。ただし，
本体部分の素材の密度は１cm3 あたり 1.38 ｇ，リング部分の素材の密度は１cm3 あた
り 0.90 ｇ，水の密度は１cm3 あたり 1.0 ｇです。また，図では，本体部分は「△」リ
ング部分は「○」で表しなさい。



− 5 −

問６．文章中の下線部⑥について，下の写真は共立女子中学高等学校の正面玄
げんかん

関です。こ
の写真の中でペットボトルを再生して作られているものがいくつかあります。その中
から１つを選び，名前を答えなさい。

問７．文章中の空らん（ ⑦ ）に入る資源名をカタカナで答えなさい。

問８．文章中の下線部⑧について，コンビニエンスストアやスーパーマーケットなどでレ
ジ袋が有料化されエコバッグを使うようにすすめられています。一方で有料化に反対
する人もいます。なぜ反対するのか，その理由を買う側と売る側の２つの立場から書
きなさい。

問９．文章中の下線部Ⓐについて，アルミ缶のリサイクル率が高い理由を，本文を参考に
しながら書きなさい。ただし，「対し」ということばを必ず用いること。
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問10．文章中の下線部Ⓑについて，現在世界的にＳＤＧｓの活動が注目されています。次
の６つのスライドは，それに関連したものです。この中から１つを選び，そのスライ
ドの内容を説明しながらＳＤＧｓの活動が必要な理由を書きなさい。ただし，「持続
可能」ということばを必ず一度は用いること，また，最後は「からＳＤＧｓの活動は
必要である（です）。」と続くように書きなさい。なお，以下の点にも注意すること。

・選んだスライド番号を解答用紙に書きなさい。
・たて書きで120字～ 150字で書きなさい。ただし，マス目をこえないこと。
・書き出しは１マス空けずに，最初のマス目から書きなさい。
・段落分けはしないこと。
・句読点や「　」（　）なども必ず１マス使うこと。行の先頭にきてしまう場合でも，
１マス使うこと。

・文末の表現は「です・ます」でも「だ・である」でもよいが，どちらかに統一して
書きなさい。

スライド①：世界の人口変化グラフ

（出典：United Nations より本校が作成）
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スライド②：二酸化炭素排出量の推移
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スライド③：1981 年～ 2010 年の年の平均気温からの差
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スライド④：生きている地球指数

（出典：WWF より本校が作成）
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（出典：国連食糧農業機関（FAO） より本校が作成）
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スライド⑤：世界の穀物生産量と消費量の推移

（出典：Grobal Footprint Network より本校が作成）
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スライド⑥：世界の＊2エコロジカル・フットプリント

そ  がい ち

＊１　この指標値は1970年のセキツイ動物の個体群サイズを１としたもの。
＊２　エコロジカル・フットプリントとは，人間生活がどの程度地球に依

い ぞ ん

存しているかを
表した指標のこと。

＊３　バイオキャパシティのグラフは地球から取り出せる資源と余分なものを地球が吸収
してくれる量の限界ラインのこと。

(問題はこれで終わりです。次のページからは下書き用として自由に使ってかまいません。)








